

城市更新如何才能更有实效?

如今,城市更新正成为推动中国城市发展方式转变的新动力,各地区尤其是一批大城市纷纷制订出台相关文件,落实这项“功在当代、利在千秋”的系统工程。

虽然国内外政府、专家学者对城市更新的理、解、读各有侧重、各有特点,有的偏宏观、有的偏微观;有的从广义阐述、有的从狭义理解;总之,处在不同发展阶段、不同区域、不同历史的城市,对如何实施城市更新的确会有不同的认识和做法,这也可以理解的。

但是,这次国家把城市更新作为一项战略举措推出,包括十四五规划里,都有一个很清晰的“落脚点”,就是要实施城市更新“行动”,换句话说,重点在行动,落实在行动,而不是拘泥在概念的讨论、理解和研究,更不用夸夸其谈、洋洋洒洒。

这种以“行动”为“出发点”和“落脚点”的做法非常务实,是防止“走过场”、“做样子”、“刮阵风”以及“挂羊头,卖狗肉”的一着高招。既然是行动,就必须脚踏实地、集中精力、聚精会神、一步一个脚印;就必须有明确的时间节点和量化的考核标准;就必须排除进程中的种种障碍和阻力。

在这方面,近期梳理比较了若干城市出台的城市更新文件,感到《北京市城市更新行动计划(2021—2025)》堪称范本,它的最大亮点就是紧扣主题、突出“行动”,并且“聚焦重点、量化目标、明确节点、破解难题”!

一、城市更新要聚焦重点项目

城市更新作为转变城市发展方式的一项系统工程,涵盖面当然很广,同时,它也不是一年之计、一日之功,恐怕是今后城市发展永恒的主题。因此,每个发展阶段,都会有阶段性的主要矛盾,只有紧紧抓住所处阶段的主要矛盾,城市更新才能有序、有效地推进,并取得阶段性的成果,也为下一阶段奠定坚实的基础。

在这方面,北京市的城市更新明确“聚焦城市建成区存量空间资源提质增效,不搞大拆大建,除城镇棚户区改造外,原则上不包括房屋征收、土地征收、土地储备、房地产一级开发等项目”。并直接具体地聚焦在6大类项目:

- 1.首都功能核心区平房(院落)申请退租和保护性修缮、恢复性修理;
- 2.老旧小区改造。按照基础类、完善类和提升类进行改造,滚动落实;
- 3.危旧楼房改建和简易楼腾退改造;
- 4.老旧小区与传统商圈改造升级;
- 5.低效产业园区“腾笼换鸟”和老旧厂房更新改造;
- 6.城镇棚户区改造,严控改造范围、标准和成本;

六大类项目非常清楚,重点聚焦,才能集中资源、集中精力、取得成效。

二、城市更新要有量化目标

对上述6类重点项目,十四五期间都设定了具体的量化目标。

如:第一类项目,要完成首都功能核心区平房(院落)10000户申请式退租和6000户修缮任务;

第二类项目,力争完成2000年底前建成需改造的1.6亿平方米老旧小区改造任务,重点推进本市500万平方米抗震节能综合改造任务、3100万平方米节能改造任务及群众改造意愿强烈的改造项目等;

第三类项目,要实施100万平方米危旧楼房改建和简易楼腾退改造;

第四类项目,重点推动500万平方米左右低效老旧楼宇改造升级,完成22个传统商圈改造升级;

第五类项目,有序推进700处老旧厂房更新改造、低效产业园区“腾笼换鸟”;

第六类项目,要基本完成134个在途城

镇棚户区改造项目,完成30000户改造任务。

量化不仅是为了考核,更是自我加压接受社会监督的需要。

三、城市更新要压实责任明确节点

城市更新还是一项政府引导、市场运作、社会参与的庞大社会工程。政府相关单位、部门的主动作为很重要。因此,在聚焦6大类项目、实施4种主要路径、需研究出台22项政策中,都有很明确的责任单位和参与部门,有很明确的完成时间节点要求。如在制定22项城市更新政策清单方面,对19个政府部门、各区政府都细化了相应的责任,并规定今年12月底前必须完成所承担的政策制定。

四、城市更新要勇于破解难题

城市更新涉及面广,情况千差万别,既有久拖未解的老难题,也有冒出来的新课题,“绕道走”或者“视而不见”都不是长久之计,唯一的办法就是主动破解。在这方面,北京的行动计划也带了一个好头。它列出的22道政策清单,就是以问题导向,破解行动中遇到的各种障碍。

如针对历史建筑类项目改建、危旧楼房改建重建、老旧厂房改造(含构筑物)等各类城市更新项目,围绕设计规范、立项标准、审图标准、规划和施工许可审批及联合验收,研究制定城市更新类项目审批政策,明确办理流程、报批内容、验收要求;

研究制定关于城市更新既有建筑改造消防设计、施工、验收相关政策,重点研究既有建筑改造工程施工消防设计、验收标准,针对不同建筑类别、风险等级、分级分类施策;

制定完善利用城市更新改造空间开展经营性活动的经营许可审批措施,明确经营许可办理路径;

制定完善老旧厂房、低效产业园区产业引导、激励等配套政策,明确通过城市更新发展现代服务业、文创产业、高精尖产业、数字经济的引入标准、激励机制等;

总之,这些都是长期城市更新实践中,一直困扰投资者、业主方和基层政府的共性问题。

由此可见,北京市城市更新行动计划的上述特点,不仅为下一步有效实施创造了条件,也为其它城市从事这项工作提供了很好的范例和借鉴。

它表明:城市更新首先要因地制宜,从实际出发,聚焦阶段性重点领域、重点项目发力;其次要量化目标,明确完成的时间节点,扎扎实实抓进度、抓落实;最后,要切实解决一些影响乃至阻碍城市更新行动实施的“老大难”或“新大难”问题,让从事这项工作的企业、机构和相关人员既大胆创新、主动探索,又有据可依、有章可循,并在实践中不断完善形成一套操作性的机制。

作者为上海产业转型发展研究院首席研究员。来源:微信公众号-上海转型发展(ID:shitid)2021-09-06

如何防止“城市更新是个筐什么都往里装”?这把“尚方宝剑”亮得好!

国家“十四五规划和2035远景目标纲要”第一次提出实施城市更新行动后,全国各地接连制订出台了有关城市更新方面的法规、意见和办法;在国家严控房地产新增规模以及二手房交易,拿地程序日趋严格的背景下,各大房地产商也积极呼应,纷纷扛起参与城市更新的大旗。“城市更新”不仅成为当下的一个热词,也实实在在地掀起了一股热潮。

大凡赶潮的,往往免不了鱼龙混杂、泥沙俱下。比如,有的地方举新旗走老路,在城市发展的理念、路径、方式上依旧沿用“大拆大建”的老一套;有的房产商嘴上挂着城市更新,策划书上写着城市更新,但心里想的还是拿地、卖房、赚快钱;凡此种种,都

可能把旨在推动城市发展方式转变的城市更新这本“好经”给念歪了。

城市更新的概念、内涵、目标、重点、方式等,在不同地区、不同发展阶段会有些差别,也就是在共性的基础上,有不同的特色和特点。同时,它也应该有相应的底线作支撑。所以,设定基本的底线是必须的。否则就很容易走偏、走歪了。住建部的这个征求意见稿就是在给城市更新划出一条基本的底线,底线之上,可以创新、可以超越、可以有特色;但底线不能踩、不能过。对于从事和关注城市更新的人来说,怎样解读这份征求意见稿呢?笔者认为,它的核心要义可以主要归纳为“三个坚持”、“三个严格控制”、“23个不”和“13个鼓励”。

一、所谓“三个坚持”

一是坚持划定底线,防止城市更新变形走样;二是坚持应留尽留,全力保持城市记忆;三是坚持量力而行,稳妥推进改造提升。

上述表述十分清晰和坚决:表明城市更新是有特定含义的,不是什么都可以往里装;表明留字当头、传承为先;表明它是渐进式、小规模、可持续的行为。

二、所谓“三个严格控制”

一是严格控制大规模拆除,并具体明确了量化的比例;二是严格控制大规模增建。对老城区改扩建、新建规模和建设强度,都规定了量化比例;三是严格控制大规模搬迁。对更新单元(片区)或项目中居民就地、就近安置率也设定了最低比例。

这三个严格控制和相应的量化比例,说白了,就是不能再走二三十年前成片旧区改造拆平、拆光、重建,割断文脉、割断历史的老路。那时可以说没办法、没条件,而现在则完全有条件、有可能不这样做了。

三、所谓“23个不”

也就是说要做到“三个坚持、三个严格控制”,必须在23个方面向违背城市更新的行为大声说“不”。

如:不大规模、成片集中拆除现状建筑;不大规模新增建设规模;不突破老城区原有密度强度;不增加资源环境承载压力;不大规模、强制性搬迁居民;不大规模、短时间拆迁城中村等城市连片旧区;不随意拆除、迁移历史建筑和具有保护价值的老建筑;不脱管失修、修而不用、随意闲置;不破坏传统格局和街巷肌理;不随意拉直拓宽道路,禁止修修大路、建大广场;不破坏地形地貌;不伐移老树和有地方特征的现有树木;不挖山填湖;不随意改变或侵占河湖水系;不随意改变具有历史价值的公园;不随意改老地名;不忽视地方实际和居民意愿;不沿用过度房地产化的开发建设方式;不做穿衣戴帽、涂脂抹粉的表面功夫;不搞脱离实际、劳民伤财的政绩工程和形象工程;不重地上轻地下;不过度景观化、亮化,增加城市安全风险;未开展调查评估,未完成历史文化街区划定和历史建筑确定专项工作的区域,不应该实施城市更新。等等,之所以如此精准地

对这23个方面说“不”,表明住建部在筹划这项系统工程中,对实际情况把握得还是比较清楚的,这些都是城市更新中可能会“跑、冒、滴、漏”的地方,稍不留神就会出现钻空子、走偏了的现象,及时的、有针对性的警示、堵漏十分必要。

四、所谓“13个鼓励”

在守住底线的同时,特别强调要在城市更新中:鼓励小规模、渐进式的有机更新和微更新,提倡分类审慎处置既有建筑;鼓励探索区域规模统筹,加强过密地区功能疏解,积极拓展公共空间、公园绿地,保持适宜密度;鼓励以就地安置为主,改善居住条件,保持邻里关系和社会结构;鼓励房屋所有者、使用人参与城市更新,形成共建共治共享的氛围;鼓励稳步实施城中村改造,完善公共服务和基础设施,改善公共环境,消除安全隐患;鼓励采用绣花功夫,对旧居住区、旧厂区、旧商业区等进行修补、织补式更新,合理控制建筑高度,最大限度保留老城区具有特色的空间格局和肌理;鼓励采用当地建筑材料和形式,建设体现地域特征、民族特色和时代风貌的城市建筑,保留城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格等“基因”;鼓励推动由“开发方式”向“经营模式”转变,探索政府引导、市场运作、公众参与的可持续模式;鼓励现有资源所有者、居民出资参与微改造;鼓励功能混合和用途兼容,采用疏解、腾挪、置换、租赁等方式,发展新业态、新场景、新功能;鼓励腾退出的空间资源优先用于建设公共服务设施、市政基础设施、防灾安全设施、防洪排涝设施、公共绿地、公共活动场地等,完善城市功能;鼓励建设完整居住社区,完善社区配套设施,拓展共享办公、公共教室、公共食堂等社区服务,营造无障碍环境,建设全龄友好型社区;鼓励近自然、本地化、易维护、可持续的生态建设方式,优化竖向空间,加强蓝绿灰一体化海绵城市建设。文中还特别提出:支持在不变更土地使用性质和权属、不降低消防等安全水平条件下,加强老厂房等老建筑改造、修缮和利用。

这一连串的鼓励和支持,说明住建部在推动城市更新中运用了“疏堵”结合的办法,既要关紧“后门”,也要开足“前门”,引导各地正向发展,让城市更新真正起到转变城市发展方式的作用。通过以上梳理,不难看出,住建部的这份征求意见稿在发现“苗头”后及时打“预防针”,而不是等到问题成堆后再放“马后炮”。同时,也可以更加清楚地看到:国家推动、引导的是怎么样的城市更新?它是以存量保留利用提升为主的更新;以内涵集约、绿色低碳为路径的更新;加强修缮改造保护历史传承的更新;完善和优化城市功能的更新;改善公共环境解决困难群众居住条件的更新;渐进式、小规模、可持续的更新;除此之外,打着“城市更新”旗号另有企图的各种行为,都会在这把“尚方宝剑”面前露出原形。

POLAR DREAM TRAVEL
7-186
极地梦
极地美景 别样人生
Phone: 571-645-5886
www.polardreamtravel.com
reservation@polardreamtravel.com

吉帝旅游
Lucky Emperor Travel
暑假特卖亲子同乐
吉帝优质新行程
大特价名额有限
*1.华盛顿特区.华盛顿故居一天团
*2.维州钟乳石洞.西维州赛马场一天团
*3.巴尔地摩.费城.大西洋城.纽约二天团
*4.五指湖瓦金峡谷.大瀑布.康宁二天团
*5.五指湖瓦金峡谷.千岛湖.大瀑布.康宁.赫氏巧克力王国三天团
*6.纽约.五指湖瓦金峡谷.大瀑布.康宁三天团
*7.巴尔地摩.费城.大西洋城.纽约.Woodbury.长木公园三天团
*8.巴尔地摩.费城.大西洋城.纽约.五指湖瓦金峡谷.大瀑布.康宁四天团
*9.美东纽约.波士顿.大瀑布.费城五天团+加拿大多伦多.渥太华七天团
7-105
敬告新旧雨新知:Kevin黄,Annie陈,在吉帝旅游,将一如往常地为您提供最优质的服务

5750 Bou Ave Unit #1404
Rockville MD 20852
Tel:301-770-2080/240-475-8259
Fax:301-770-2081
E-mail:luckyemperorus@yahoo.com

飞机旅游团系列
优胜美地,黄石公园,总统巨石,洛杉矶,旧金山,大峡谷,拉斯维加斯
佛州迪士尼4~7日游

刘氏汽车维修中心
维州汽车排气与安全检测站
Annandale Citgo Gas Station
刘氏汽车维修中心由刘家杰先生主理,服务于华人已有十三周年了,精修各类汽车,您要通过维州汽车安全或废气检查吗?那您一定要来到刘氏汽车维修中心!
电话请找 刘家杰 703-941-8309
703-941-8308
营业时间:
周一至周五 7:00Am-7:00Pm
周六 7:00Am-5:00Pm 7-081
地址:
7131 Columbia Pike,
Annandale, VA 22003
通英国粤
越潮语

美东学院
Ym American Academy
金榜题名 迈入藤校
服务 *美国大学、研究生、高中申请指导
项目 *高中学习规划和各类课程辅导
美国当地经验丰富、工作尽职的专业团队
*被美国卡内基梅隆大学商学院选为教学案例
*ISEF科学竞赛官方合作单位
4-096
www.ymamerican.com
ztyang@ymamerican.com
Cell: 302-257-1537
WeChat ID: wh785120
办事处:美国/中国北京/南京/深圳/扬州